



战略周边共发展——习近平亚洲四国行

习近平出访专机上再挺古诗文经典

说话蹦出来的都是小时记下的

本报综合新华社、央视消息 国家主席习近平11日抵达杜尚别，应塔吉克斯坦总统赫蒙邀请，出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议并对塔吉克斯坦进行国事访问。

据央视官方微博“央视新闻”消息，出访途中，万米高空，还有个插曲，专机起飞后，习近平主席就来到后舱看望工作人员，同大家一一握手，一位记者说：“习大大好！您前天在北师大说语文不能‘去中国化’，反响很热烈。”

习近平很有感触地说：“古诗文经典已融入中华民族的血脉，成了我们的基因。我们现在一说话就蹦出来的那些东西，都是小时候记下的。语文课应该学古诗文经典，把中华民族优秀传统文化不断传承下去。”

当地时间中午12时30分许，习近平乘坐的专机抵达杜尚别国际机场。习近平和夫人彭丽媛受到塔吉克斯坦总理拉苏尔佐达、副总理贾博丽、外长阿斯洛夫等热情迎接。

习近平指出，第一次踏上塔吉克斯坦这片古老的土地，我感到十分愉快。中塔山水相连，两国人民友谊源远流长，如同巍峨的帕米尔高原历久弥坚。2013年5月，我和拉赫蒙总统共同决定建立中塔战略伙伴关系，两国关系进入全面快速发展的新时期，展示出巨大的发展潜力。我们要抓住当前有利时机，及时推动中塔睦邻友好和互利合作向更高层次跨越。我这次访问是友谊之旅、合作之旅，我将同我的老朋友拉赫蒙总统进行深入交流，共同规划中塔关系发展美好蓝图。

习近平强调，我期待在上海合作组织峰会上同各方一道，就本组织重大问题和共同关心的国际和地区问题深入交换意见，规划组织未来发展，全面推动各领域合作。

塔吉克斯坦是习近平这次访问的第一站。之后，习近平还将对马尔代夫、斯里兰卡、印度进行国事访问。



当地时间11日中午，习近平抵达杜尚别，受到拉苏尔佐达总理热烈欢迎。 新华社发

看点

扩员标志上合组织走向成熟

就此次峰会而言，上合组织扩员议题无疑是一大看点。中国外交部副部长程国平介绍，将以通过决议方式批准包括扩员法律文件在内的一系列文件。中国驻俄罗斯大使李辉指出，“如获批准，这将标志着上合组织扩员法律基础基本完备，加入程序得以明确。”

目前，伊朗、巴基斯坦已正式申请加入上合组织，印度也表达了相关愿望。北京大学国际关系学院副院长关贵海指出，相关国家申请加入组织是上合国际影响力和吸引力不断上升的体现，同时扩员也是上合组织走向成熟的一个标志。 据中新社

习近平会见普京：相互给力借力

9月11日，国家主席习近平在杜尚别会见俄罗斯总统普京。值得一提的是，此次“习普会”是中俄元首今年以来的第四次会晤。

习近平指出，我愿意继续同你保持密切沟通，推动双方加大相互支持，扩大相互开放，相互给力借力，共同抵御外部风险和挑

战，实现各自发展振兴。双方要继续促进两国战略性大项目合作，特别是尽早启动中俄西线天然气管道项目，推动两国能源

合作迈上新台阶。普京表示，希望双方继续着力推进油气、核能、航空、金融、基础设施建设等领域重大项目。

两国元首还就即将举行的上海合作组织杜尚别峰会交换了意见，认为当前形势下，本组织成员国要加强团结、互信、合作，推动安全和经济两个轮子同步发展，坚决打击“三股势力”。 据新华社

分析

“一带一路”强力推进

结束上合峰会议程，12日开始，习近平将对塔吉克斯坦进行国事访问。此后，他将“转场”南亚，访问马尔代夫、斯里兰卡和印度等南亚三国。

其中值得注意的是，习近平这次访问是两国建交以来，中国国家主席首次访问马尔代夫，对中马关系具有划时代意义。此次对印度的访问，则是舆论关注的焦点。中国外交部介绍，访问期间，习近平将会见总统慕克吉，同总理莫迪举行会谈。

国际问题专家华益文注意到，南亚在中国外交布局中的地位正在上升。尤其建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议的提出，给中国与南亚合作“插上一双有力的翅膀”。安全合作、人文交流与经贸合作一起，构成“一带一路”战略的基本要素，预计都是习近平此次“两亚行”的重要议题。

受访专家表示，此访期间，“一带一路”建设料将获得较大推进。 据中新社



养生在海南 我选蝶泉湾

齐鲁晚报海南看房团第二季火热招募中

齐鲁晚报购房俱乐部四重保障
审核房企，确保五证齐全 ● 专机看房，签约免吃住行
实地考察，体验居住品质 ● 会员专享，独家购房优惠



齐鲁晚报购房俱乐部海南置业会 专享1万抵2万购房优惠

44-300m²精装现房 36万起